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Особливе місце серед державних інтересів будь-якої країни посідають 

питання належного функціонування та розвитку національної культури, 

завдяки якій реалізується конституційне право кожного громадянина на 

залучення до культурних надбань. Вагомою складовою культурного процесу 

завжди було і залишається мистецтво, яке необхідне суспільству значною 

мірою тому, що воно, з одного боку, відбиває картини світу різних 

субкультур, а з іншої - своєрідним способом формує і змінює їх [7]. Причому, 

в сучасних умовах з ускладненням структури суспільства і наростаючою 

багатоплановістю процесів, що йдуть в нім, людина все менше виявляється 

здатною орієнтуватися в дійсності, що оточує її, лише за рахунок своєї 

особистої практики. Тому зростає і зростатиме роль мистецтва в суспільстві, 

головне завдання якого полягає в активізації індивідуального, особового 

начала людини [3]. 

Вагомий внесок у дослідження різних аспектів впливу держави на 

розвиток сфери культури зробили українські науковці В. Андрущенко, О. 

Гриценко, І. Дзюба, В. Карлова, В. Леонтьєва, О. Семашко, Н. Фесенко, С. 

Чукут та ін. Історичні аспекти взаємовідносин між державою та театром на 

різних етапах досліджували Г. Дутчак, В. Калашников, Н. Корнієнко, Р. 

Леоненко, І. Романько, І. Черничко та ін. Утім недостатньо уваги 

приділяється теоретичній стороні питання, а саме обґрунтуванню 

необхідності та методів державного регулювання театральної діяльності, 
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систематизації моделей взаємовідносин між державою і театрами. 

Метою статті є обґрунтування теоретико-методологічних засад 

державного регулювання театрального процесу шляхом уточнення об’єкта 

регулювання та його особливостей, механізмів регулювання, принципів 

державного фінансування театрів.  

Театральне мистецтво – вид мистецтва, особливістю якого є художнє 

відображення життя за допомогою сценічної дії акторів перед глядачами. 

Театр, як мистецтво синтетичне, об'єднуюче засоби дії на людину живопису і 

музики, літератури і пластичних мистецтв, є одним з найефективніших 

засобів формування особистості. Крім того, театр серед інших видів мистецтв 

займає особливе місце ще завдяки таким обставинам. Театральні постановки 

знаходять своє справжнє буття лише як спектаклі, показані перед глядацькою 

аудиторією, і існують лише «тут і зараз». Саме багатократне відтворення 

творчого акту перед конкретними і завжди різними аудиторіями, в процесі 

якого встановлюються кожного разу особливі – прямі й зворотні зв'язки між 

сценою і глядацьким залом, якраз і зумовлюють неповторність, унікальність 

театрального спектаклю і забезпечують театру особливе місце серед інших 

видів мистецтва [2]. 

Театральна діяльність – діяльність у галузі театрів і театральної справи, 

пов'язана зі створенням, публічним виконанням, публічним показом, 

поширенням та збереженням творів театрального мистецтва, забезпеченням 

умов для розвитку театральної творчості, підготовкою професійних кадрів, 

пропагандою кращих зразків театрального мистецтва [4]. 

З позицій системного підходу, театральній діяльності можна дати таке 

визначення: це система взаємодії працівників театру і глядацької аудиторії, 

що складається на основі віддзеркалення дійсності, що включає процеси 

створення, поширення, сприйняття і оцінки спектаклів. 

Це визначення, дозволяє представити театральну діяльність як процес, 

що включає вказані чотири його фази. 

Фаза створення спектаклю відповідає етапу втілення п'єси у витвір 
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сценічного мистецтва – театральну постановку шляхом спільної реалізації як 

індивідуальної (робота режисера, художника-сценографа, композитора), так і 

колективної (репетиційно-виробничий процес) творчої праці. 

Фаза розповсюдження передбачає вирішення питань експлуатації 

постановки у формі спектаклю як неповторного процесу взаємодії 

конкретного творчого колективу з певною глядацькою аудиторією в умовах 

місця і часу, що складаються. 

Фаза сприйняття характеризує естетичні і соціально-економічні 

аспекти функціонування театрального мистецтва в суспільстві, 

використовуючи реакцію глядацької аудиторії на спектаклі. 

Фаза оцінки покликана шляхом осмислення спектаклів з 

використанням театрознавства і театральної критики відповідати за 

виявлення закономірностей розвитку і функціонування сценічного 

мистецтва, а також за вивчення результатів його дії, як на творців художніх 

цінностей, так і на глядацьку аудиторію. 

Фази створення і поширення (експлуатації) спектаклів 

характеризується, перш за все, проблемами узгодження зусиль учасників 

творчо-виробничого процесу шляхом координації операцій як творчого, так і 

допоміжного характеру. При цьому, природно, доводиться узгоджувати 

інтереси всіх учасників цього єдиного процесу, які, як показала практика, 

зводяться до трьох груп [7]: 

1) творчі інтереси, пов'язані з адекватним втіленням в постановках 

вистражданого митцем духовного змісту, а також з пошуком нових засобів 

виразності і дії на глядацьку аудиторію, тобто з постановкою і вирішенням 

нових творчих завдань в своїй професійній діяльності; 

2) соціально-престижні, обумовлені природним прагненням творчих 

працівників добитися успіху в своєму виді діяльності, отримати визнання 

публіки і набути відповідний статус в професійному середовищі; 

3) економічні інтереси, обумовлені природним бажанням 

отримувати за свою працю адекватну матеріальну винагороду, забезпечити 
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собі відповідний матеріальний рівень життя. 

Зміст фаз сприйняття і оцінки спектаклів визначається, передусім, 

особливостями взаємодії населення з художніми цінностями, обумовленими 

в цілому специфікою сприйняття творів мистецтв, що полягає в тому, що 

результати контактів людини з мистецтвом визначаються особливостями як 

конкретного витвору мистецтва, зокрема спектаклю, так і самого 

сприймаючого суб'єкта. 

Театральний процес протікає в певному середовищі, в конкретній 

обстановці, яка може йому сприяти або не сприяти. Це визначається, перш за 

все, матеріальними умовами: розмірами фінансування, наявністю 

відповідних приміщень, спеціальної апаратури, матеріалів, інструментів, 

кваліфікованих виконавців, виробничого і обслуговуючого персоналу. 

Іншими словами, нормальний розвиток театрального процесу потребує 

фінансових, матеріальних, кадрових і інформаційних ресурсів. А залежність 

театрального процесу від ресурсів робить його об'єктом управління. Отже, 

для того, щоб цілеспрямовано і систематично впливати на театральний 

процес як на об'єкт управління, необхідно створювати спеціалізовані органи, 

які повинні вирішувати такі задачі і об'єднуватися в певну систему 

управління. При цьому система управління не повинна втручатися в творчий 

процес, а лише забезпечувати його необхідними ресурсами. 

Відповідно за вітчизняного законодавства, держава регулює відносини 

у галузі театральної діяльності шляхом формування державної політики у цій 

сфері, створення відповідних державних органів, фінансового, матеріально-

технічного, кадрового, інформаційного, нормативно-правового та іншого 

забезпечення розвитку театрів [4]. 

Заходи державної політики розвитку театрального мистецтва мають 

бути спрямовані на здійснення переходу від централізованих директивних 

форм управління культурою до управління умовами культурної діяльності 

шляхом цільового фінансування, підтримки суспільно важливих художніх 

програм, окремих новаторських пошуків, діяльності академічних театрів і 
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колективів, які мають відіграти вирішальну роль у розвитку національного 

театрального мистецтва. 

Організаційно-методичне керівництво театральною справою 

здійснюється центральним органом  виконавчої влади в галузі культури, який  

 реалізує національну театральну політику в Україні;  

 формує вимоги щодо державного статистичного обліку театрів та 

стосовно їх діяльності;  

 визначає державні потреби щодо безоплатного театрального 

обслуговування та нормативи, які гарантують його належний рівень;  

 створює спеціалізовані організаційні структури для науково-

методичного та матеріально-технічного забезпечення театрів;  

 здійснює координацію діяльності театрів; 

 організовує навчання та фахову перепідготовку театральних 

працівників; 

 здійснює контроль за діяльністю театрів, заснованих на 

державній та комунальній формах власності;  

 організовує наукові дослідження в галузі театрознавства [4]. 

Очевидно, що управління культурним життям, зокрема театральним 

процесом, здійснюване відповідними органами державної влади, повинно 

зводитися до дії тим або іншим чином на творців художніх цінностей і 

послуг – театральні колективи і споживачів цих цінностей і послуг – 

глядачів. Аналіз наукової літератури [2, 3, 5, 7, 8] дозволяє виділити такі 

механізми державного регулювання театрального процесу: правовий, 

науково-ідеологічний, соціально-психологічний і економічний, суть яких 

полягає в наступному. 

Правовий механізм, основу якого складає законодавство, є основним 

способом регулювання стосунків в демократичному суспільстві. Не є 

винятком і сфера художнього життя, що потребує установки таких «правил 

гри», які максимально забезпечували б права та інтереси всіх його суб'єктів. 

Суть науково-ідеологічного механізму полягає в тому, що кожен 
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художник в своїй творчості виражає погляди і психологію своїх сучасників і 

вступає в діалог з пануючими уявленнями. Тому навіть якщо він прямо не 

відчуває з боку суспільства жодного тиску, воно прямо або побічно визначає 

його погляди і тим самим обумовлює вибір художником тієї або іншої 

позиції в системі «традиції-новаторство». Цілком визначений і значно 

більший тиск чинить суспільство на аудиторію художньої культури - в силу 

нижчої кваліфікації її представників в питаннях мистецтва, а тому - більш 

схильних до впливу чужої думки взагалі і авторитетів зокрема. Головну роль 

в проведенні впливу на художників і на ту, що сприймає художні цінності 

аудиторію надає система наук про художню культуру. При цьому 

найнаочніше цю роль грає художня критика, що має справу з поточним 

художнім процесом. У ідеалі вона адресується і художникам, розкриваючи 

сильні і слабкі сторони їх таланту, і публіці, формуючи у неї критерії оцінки 

художніх цінностей. 

Соціально-психологічний механізм зводиться до надання основним 

суб'єктам - художникам і аудиторії художнього життя відповідного 

соціального статусу. Престиж художника, його соціальний статус, ступінь 

визнання його заслуг, очевидно, можуть матеріалізуватися в почесних 

званнях і винагородах, якими удостоює його держава. Разом із тим, в 

суспільстві, зацікавленому в активізації свого культурного життя, слід 

надавати вищий соціальний статус і тим суб'єктам, і соціальним групам, які 

залучені до художнього життя і активно в ньому беруть участь. 

Економічний механізм заснований на використанні економічних 

важелів дії, як на виробників, так і на споживачів художніх цінностей. 

У сучасних економічних умовах театри України, як і всі інші установи і 

організації культури значною мірою потребують державної фінансової 

підтримки. Нині відомі такі принципи раціональної поведінки держави, що 

регламентують її участь у фінансуванні організацій культури в ринкових 

умовах, – принципи Полан’ї, Баумоля, відповідності і прагматичного 

демократизму [8]. 
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Згідно з принципом Полан’ї, діяльність держави в області культури, 

зокрема в театральній сфері, має бути спрямована, по-перше, на захист прав 

«творців» на працю і створений ними продукт, по-друге – на захист прав 

майбутніх поколінь, що вимагає обмеження прав сьогоднішнього покоління 

відносно власності на культурну спадщину. Йдеться про необхідність 

встановлення особливих правил для використання творчої праці, а також 

інших факторів виробництва, у тому числі різних видів капіталу і землі. 

Очевидно, що основою встановлення таких правил має бути орієнтація 

суспільства на реалізацію своїх специфічних інтересів, виражених в 

найбільш важливих стратегічних цілях культурної політики. Наприклад, до їх 

числа, як вже наголошувалося, відноситься відповідальність держави за 

забезпечення відтворення творчого потенціалу творців культурних 

цінностей. Не зменшуючи важливості інших аспектів відтворення, звернемо 

увагу на умови і оплату творчої праці. Не може не викликати особливого 

занепокоєння факт тенденції зниження рівня середньої зарплати працівників 

культури, що позначилася, по відношенню до середньої зарплати в 

промисловості. 

Суть принципу Баумоля полягає в об'єктивній необхідності 

громадської підтримки виробництва і споживання культурних благ. Йдеться 

про відповідальність держави за забезпечення доступності культурних 

цінностей для різних верств населення. З цією метою держава, надаючи 

організаціям культури відповідну фінансову підтримку, повинна прагнути 

зменшити граничні витрати виробництва культурних благ і тим самим 

створити умови для зниження споживчих цін на ці блага. При цьому крім 

чисто фінансової підтримки виробництва і споживання благ, ефективною 

може бути і інша форма участі держави. Наприклад, встановлення 

особливого правового статусу і спеціальних правил економічної поведінки 

суб’єктів ринку, що діють в даному секторі. Закріплення цього статусу і 

особливих правових норм, як показала практика більшості країн з ринковою 
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економікою, повинне здійснюватися ухваленням закону про некомерційні 

організації. 

Принцип відповідності, враховуючи особливості формування і 

витрачання коштів державного та місцевих бюджетів, корпоративних і 

сімейних бюджетів, встановлює ієрархію соціальних цілей: на верхньому 

рівні можуть бути визнані такими лише ті з них, які недосяжні на нижчому 

рівні. Згідно з принципом відповідності, визнання на більш високому рівні 

відповідних соціальних цілей передбачає одночасно передачу на цей рівень 

ресурсів, необхідних для досягнення цих цілей. У цьому ж контексті слід 

вирішувати і питання розподілу повноважень центральних, регіональних і 

місцевих влад. Один з очевидних наслідків реалізації вказаного принципу 

пов'язане з децентралізацією участі держави в культурному житті – 

розширенням його «наставницьких» і «опікунських» функцій на 

регіональному і місцевому рівні влади. Адже саме територіальні органи 

влади, діяльність яких спрямована на реалізацію інтересів відповідних 

спільнот людей, здатні точніше виявити місцеві культурні пріоритети і 

визначити на їх основі необхідну культурну політику. 

Принцип прагматичного демократизму визначає зону компромісу для 

державної участі і встановлює правило вибору раціонального способу 

розподілу суспільних засобів. Відомі чотири такі базові моделі: 

адміністративного розподілу суспільних коштів, розподілу суспільних коштів 

«на відстані витягнутої руки», розподіли суспільних коштів за допомогою 

податкового протекціонізму і розподілу суспільних коштів шляхом 

«грошового голосування» споживачів [1]. 

Модель адміністративного розподілу суспільних засобів передбачає 

виділення коштів державного бюджету безпосередньо органам виконавчої 

влади для їх подальшого розподілу між виробниками відповідних благ. При 

цьому всі рішення про розміри і адресність державних асигнувань 

приймають чиновники на основі життєвих стандартів, що діють в суспільстві. 

Модель розподілу суспільних коштів «на відстані витягнутої руки», що 
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набула широкого поширення в Європі та Америці, передбачає створення 

державних і регіональних фондів підтримки культури. При цьому в 

процедурі розподілу бюджетних коштів повинні брати участь представники 

громадськості, з яких формуються опікунські ради, що приймають на 

конкурсній основі рішення про конкретні розміри і адресність субсидій. 

Принцип «витягнутої руки» віддаляє чиновника від фінансових коштів і 

зменшує можливість їх впливу на прийняття рішень. Такі фонди формуються 

в значній долі за рахунок бюджету і в меншій мірі за рахунок позабюджетних 

коштів.  

Модель розподілу суспільних коштів за допомогою податкового 

протекціонізму передбачає, що держава визначає лише спеціальні «правила 

гри», надаючи учасникам ринку відповідні податкові пільги. 

Модель розподілу суспільних коштів шляхом «грошового 

голосування» споживачів виходить з того, що, вибираючи ті або інші блага і 

оплачуючи їх придбання, споживачі фактично і розподіляють суспільні 

кошти відповідно до своїх переваг. 

Реалізація принципу прагматичного демократизму в розподілі 

суспільних коштів не означає, безумовно, вибір лише якоїсь однієї з вказаних 

чотирьох моделей. При вирішенні завдань державної культурної політики 

відповідно до поставлених цілей можуть бути використані різні механізми і 

їх комбінації, що і здійснюється на практиці більшістю держав. 

Управління культурним життям, зокрема театральним процесом, 

здійснюване відповідними органами державної влади, повинно зводитися до 

впливу тим або іншим чином на творців художніх цінностей і послуг – 

театральні колективи і споживачів цих цінностей і послуг – глядачів. Аналіз 

наукової літератури дозволяє виділити правовий, науково-ідеологічний, 

соціально-психологічний і економічний механізми державного регулювання 

театрального процесу. Участь держави у фінансуванні організацій культури в 

ринкових умовах регламентується принципами раціональної поведінки 

Полан’ї, Баумоля, відповідності і прагматичного демократизму. Принцип 
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прагматичного демократизму визначає зону компромісу для державної участі 

і встановлює правило вибору більш раціональної моделі розподілу 

суспільних засобів серед моделей адміністративного розподілу суспільних 

коштів, розподілу суспільних коштів «на відстані витягнутої руки», 

розподілу суспільних коштів за допомогою податкового протекціонізму і 

розподілу суспільних коштів шляхом «грошового голосування» споживачів. 

Напрямком подальших досліджень в даній сфері може стати аналіз 

сучасного стану державного регулювання театральної діяльності в Україні та 

розробка пропозицій щодо підвищення його ефективності на основі 

опрацьованих теоретичних моделей. 
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